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Remissvar: Allmänna Äldrepsykiatriska aspekter på fast omsorgkontakt i hemtjänsten SOU 2020:70
Svensk Förening för Äldrepsykiatri, SFÄP tackar för möjligheten att lämna synpunkter om rubricerade remiss.
Personer med hemtjänst är oftast äldre med en begränsad social kontaktförmåga. Detta betyder att hemtjänsten ofta är personens huvudsakliga sociala kontakt. Hemtjänsten står för den hjälp personen behöver i sitt dagliga liv men kontakten har också en stor betydelse som den person som ger en fysisk daglig kontakt. Både hjälpinsatsen men också kvalitén i den kontakt som ges är av stor betydelse. Ensamhet och ensamhetskänsla är vanligt hos äldre och är en viktig faktor bakom depressionstillstånd hos äldre. Detta nämns endast i förbigående i utredningen men Svensk Förening för Äldrepsykiatri anser att man måste lyfta fram denna aspekt mer och den bör genomsyra tänkandet. 

En fast omsorgskontakt av en person som kan ge en god kontakt är således viktigt för den psykiska hälsan hos en äldre omsorgstagare.

Synpunkter på specifika delar av utredningen

3.3.4

Betydelsen av den emotionella kontakten enligt ovan borde ha ingått i stycket.

3.3.5

Äldrepsykiatrisk kunskap är viktigt för att kunna fungera tillfredställande som vårdgivare i hemtjänsten. Kunskapen om psykiska sjukdomar är lika viktig som kunskapen om kroppsliga sjukdomar. Detta är en viktig orsak till att endast en undersköterska bör vara den som ha omsorgskontakt.

Språkkunskap är viktigt, utan tillräcklig språkkunskap kan inte en god kontakt skapas. 

Den personliga lämpligheten är också en mycket viktig faktor. Detta är också en grund som inte kan bortses ifrån. Den med stor personlig lämplighet kan sannolikt fungera väl trots vissa begränsningar i språkförmågan.

Kompetensutvecklingen bör också omfatta äldrepsykiatri eftersom det tyvärr finns brister i äldrepsykiatri i många utbildningar.

3.4.1

Den dubbla uppgiften, att ge hjälp men också att ge en god emotionell kontakt, borde ha belysts mer. Att tillgodose båda dessa behov är nödvändiga för en god omvårdnad. 

3.5.1

Möjlighet att ge en god stabil kontakt av en person som vårdtagaren lär känna är en viktig aspekt som kunde belysts mer.

4.2

Depressionens betydelse lyfts fram. Depression också förenad men betydande dödlighet i ett flertal kroppsliga sjukdomar. Antidepressiva läkemedel ger en ökad fallrisk och har en begränsad effekt på depressionssjukdomen. Det är därför viktigt att påverka andra faktorer som känslan av ensamhet. Att träffa alltför många personer, som man inte får en känslomässig kontakt med ökar risken för ensamhetskänsla och depressiva symptom.

4.4.1

Kontinuitet bland personalen och begränsat antal vårdgivare är viktiga för att kunna knyta an till en vårdgivare.

4.5.2

Att kunna samtala på vårdtagarens språk är viktigt för en för en god kommunikation. En annan aspekt som är viktig är kulturförståelse. Detta gäller såväl när en vårdgivare kommer från en annan kultur än den svenska och när vårdtagaren tillhör en annan kultur än den svenska. Denna aspekt borde ha beaktats mer. Idealet är att både vårdgivare och vårdtagare kommer från samma kultur, något som dock kanske alltför sällan är möjligt.

Sammanfattningsvis belyser utredningen viktiga aspekter i hemtjänsten. De påpekanden som gjorts och som belyser att äldrepsykiatriska aspekter är viktiga för en god omvårdnadskvalitét, bör ses som en komplettering av en i övrigt välskriven utredning.
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