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Diarienummer 4.1-36588/2020
Remissvar: Förslag till ändring i Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (SOSFS 2008:18) om psykiatrisk tvångsvård och rättspsykiatrisk vård

Svenska Psykiatriska Föreningen (SPF) tackar för möjligheten att lämna synpunkter om förslaget till ändring i Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (SOSFS 2008:18) om psykiatrisk tvångsvård och rättspsykiatrisk vård, gällande läkarundersökning inför tvångsåtgärder. De föreslagna förändringarna i Socialstyrelsens föreskrifter handlar mest om tvångsåtgärder; avskiljning och fastspänning med bälte gällande patienter under 18 år. 

Svenska Psykiatriska Föreningen har genom sina kliniska riktlinjer för vård och behandling, psykiatrisk tvångsvård (Svensk Psykiatri Nr 13., 2013) och genom fortbildning, lyft vikten av ett lyhört förhållningssätt för att minska behovet av tvångsvård. I de undantagsfall när tvångsåtgärder är oundvikliga och nödvändiga, skall de genomföras restriktivt, patientsäkert och respektfullt, vilket är särskilt viktigt vid tvångsvård av patienter under 18 år. 

SPF välkomnar förslaget att patient som är under 18 år och fastspänd med bälte, skall undersökas minst en gång per timme av chefsöverläkare på vårdinrättningen, innan beslut fattas gällande förlängning av fastspänning.  

Vi står även bakom förslaget att en patient under 18 år ska undersökas av chefsöverläkare minst varannan timme, innan beslutet om förlängning av avskiljning tas. Dessa förslag kan leda till ökad patientsäkerhet och kortare tider för fastspänning och avskiljning. SPF är dock medveten att dessa förändringar ställer högre krav och medför utmaningar till verksamheter med bemanning av jour och beredskap. SPF tycker att konsekvensanalysen är bred, grundlig och tar i hänsyn olika åsikter, risker och konsekvenser.
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