
Yttrande 2021-04-01		

[bookmark: ftiCompanyName_01][bookmark: chkOrgLevel1_01][bookmark: ftiPostalAddress_01]Transportstyrelsen
Väg och järnväg
Box 267, 781 23 Borlänge

Synpunkter till Transportstyrelsen, angående översyn av 
TSFS 2010:125, 12 och 13 kap, från Svenska Psykiatriska Föreningen.
Sammanfattning: Svenska Psykiatriska föreningen tackar för möjligheten att yttra sig över rubricerade remiss. Sammantaget samtycker föreningen till befintliga kapitel med tilläggen:

Synpunkter på TSFS 2010:125, 12 kap, 13 kap
a) Läkaren bör få mandat att kunna genomföra en helhetsbedömning där patientens särskilda omständigheter bör få tas i beaktande inför en slutlig sammanfattande bedömning, där läkaren bedömning i intyget är det som får väga tyngst. 

b) Peth är en god och specifik alkoholmarkör med kort halveringstid och kan spegla helnykterhet, och som därför kräver tätare provtagningar. Läkare bör kunna få använda detta t.ex leversjukdom eller andra omständigheter där CDT bedömts kunna visa falskt höga värden, samt om läkaren bedömer att denna provtagningsform på annat sätt är lämpligare än andra biomarkörer.
 
c) En lättöverskådlig skrift utgiven av Transportstyrelsen, eller översikt av regelverk inklusive handläggning av villkoren för läkarintyg och procedurerna för detta, skulle underlätta både för berörd läkare och förståelse från patientens sida, inför procedurernas nödvändighet inom förskrifternas föreläggande. Denna skrift skulle kunna utföras i utgåva riktat till läkare och utgåva riktat till patienten.
d) Rent generellt vill Svensk Psykiatrisk Förening påminna om att kort eller omedelbar tid emellan påkommen trafikonykterhet och beläggande av konsekvenser gällande körkortet, är mer effektivt mot trafikonykterhet, jämfört med konsekvenser tillkomna en period efter påkommen trafikonykterhet (1).
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