


Motion om läkarrollen
Undertecknad som nu arbetat som psykiater i 30 år vill härmed föreslå att:
· SPF tar initiativ till en bred diskussion angående läkarrollen, med speciellt fokus på psykiatrikerrollen.
· diskussionen utgår från frågeställningen i vilken utsträckning skall läkare vara proaktiva och försöka påverka samhällsutvecklingen
Överläkare Olle Hollertz

Styrelsens yttrande avseende motion om läkarrollen:
SPF:s styrelse har tagit del av en motion från medlemmen Olle Hollertz som önskar att tydliggöra psykiaterns roll i samhället. Motionen går i linje med styrelsens tankar och pågående arbete. 
I enlighet med motionens förslag vill SPF fortsätta att stärka psykiaterns roll i samhället med olika inslag t. ex. på Svenska Psykiatrikongressen och kommande arrangemang. SPF vill bidra till en saklig, etisk och veteskapsbaserad diskussion och debatt på temat, både nationellt och via föreningens olika internationella samarbeten. SPF vill dessutom fortsätta utveckla och klargöra psykiatrernas plats i samhället genom att bidra till remissvar där vår sakkunnighet kan gynna en ändamålsenlig utveckling av svensk psykiatri.
Styrelsen välkomnar initiativet i motionen och kommer att fortsätta arbeta för att stärka psykiaterns roll i samhället enligt ovan och yrkar således bifall.

Styrelsen föreslår årsmötet att besluta att bifalla motionen



Bilaga 3 
