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Remiss med förslag till Läkemedelsverkets föreskrifter (2017:xx) om begränsningar av förordnande och utlämnande av vissa läkemedel
Svenska Psykiatriska Föreningen (SPF) tackar för möjligheten att få yttra sig angående denna remiss.

SPF väljer att ta ställning till ändringsförslag som beträffar förordning inom psykiatrisk specialitet, alltså 

· förordnande av narkotikaklassade läkemedel för behandling av ADHD och om
· förordnande och utlämnande av narkotiska läkemedel för behandling av opioidberoende  
SPF bifaller utredningens intention att öka entydigheten i lagstiftningen i ovan rubricerade områden genom att skapa en gemensam föreskrift, som harmoniserar och sammanfattar tidigare föreskrifter som har kommit tillkommit vid olika tillpunkter och av något olika skäl.  

Det gynnar även patientsäkerheten att grundläggande bibehålla inskränkningen av rätten till förordningen av både narkotikaklassade läkemedel för behandling av ADHD såsom av narkotiska läkemedel för behandling av opioidberoende. Förordning av dessa läkemedel bör även i fortsättningen ske av läkare som är kompetent i området. 
Viktigt i samband med förordning av narkotikaklassade läkemedel för behandling av ADHD är att förordningen sker inom ramen för en verksamhet som har kompetens i att följa upp behandlingen genom att titrera dosen vid insättning, följer upp effekten, kontrollera för biverkningar och eventuellt missbruk. 
I regel sker behandling med sådana läkemedel på specialiserade enheter. Om man väljer enligt utredningens förslag att utvidga rätten att förordna narkotikaklassade läkemedel för behandling av ADHD är det viktigt att reglera genom en egen föreskrift vilka krav ställs på behandlingsenheten där förordningen sker. 
Många patienter får stöd med regelbundna drogtester. Det finns dock ingen enhetlig reglering kring drogtestning. rutinerna skiljer sig mycket åt på olika mottagningar. Detta har även patientföreningen Attention uppmärksammat. Så istället för en utökning av förskrivningsmöjligheter skulle vi välkomna ett tydliggörande om vikten av drogfrihet och behov av riktlinjer för hur sådan testning bör ske, så att man gör likadant i olika delar av landet.
I kontexten med förordnande och utlämnande av narkotiska läkemedel för behandling av opioidberoende finns en sådan föreskrift redan idag. Ett analogt regelverk bör även skapas i samband med förordnande av narkotikaklassade läkemedel för behandling av ADHD.
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