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Remissvar från Svenska Psykiatriska Föreningen gällande:
Reglering av privata sjukvårdsförsäkringar – ökad kunskap och kontroll. 
SOU 2021:80

SPF tackar för möjligheten att lämna remissvar.

SPF instämmer i utredningens inledande slutsats att staten och regionerna behöver ta ett större ansvar för frågor rörande de privata sjukvårdsförsäkringarna så att man säkerställer en god och säker vård för patienterna på lika villkor för hela befolkningen utifrån Hälso- och sjukvårdslagens grundprinciper.

I detta arbete ser SPF att det blir särskilt viktigt att stat och region bedriver ökad kontroll och tillsyn av att privata vårdgivare följer avtal och även, såsom utredningen konstaterar, att följa upp och ställa krav på privata vårdgivare som har andra uppdragsgivare vid sidan av regionen.

Stat och region behöver ett nytt regelverk, resurser och kunskapsunderlag/data för att uppnå effektiv tillsyn och uppföljning av hälso- och sjukvård som inkluderar de privata vårdgivarna och frågor som rör privata sjukvårdsförsäkringar så att man därigenom säkrar upp att en jämlik vård bedrivs på lika villkor för alla i hela befolkningen.

Utredningens åtgärdsförslag samt författningsändringar bedömer vi som rimliga och ändamålsenliga men inte fullt tillräckliga för att uppnå en nödvändig förändring för att begränsa de privata sjukvårdsförsäkringarnas påverkan på den offentligt finansierade sjukvården. I grunddirektivet betonas en oro för att de privata sjukvårdsförsäkringarna ska urholka systemet och den tillit som är en förutsättning för att den svenska välfärdsmodellen ska fungera. I linje med det särskilda yttrandet från delar av expertgruppen ser även SPF att utredningens resultat är noggrant framarbetat men med en alltför smal tolkning av uppdraget och därför ofullständigt. Det saknas ställningstaganden och förslag som på ett tillräckligt effektivt sätt som inom rimlig tid säkerställer att vi kan upprätthålla en behovsstyrd vård på lika villkor för hela befolkningen. 
De privata sjukvårdsförsäkringarnas negativa påverkan på vårt välfärdssystem, vår offentligt finansierade hälso- och sjukvård bör således utredas ytterligare utifrån en tydligare utformad frågeställning.
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